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A protekezi ó-rend szer.
Czikksorozat. —

V.
Miskolcz, 1905. julius 29.

Nem tartjuk helyesnek es igazságosnak azt a 
rendszert sem, a mely ez idd szerint a megüresedett olyan 

állások betöltése körül divik, a melyek akár tekintélyt, akár anyagi előnyöket 
biztosítván az illetőknek, akár pedig olyanok, a melyekhez fontosabb szolgálati 
szempontok fűződnek s ezen tulajdonságok következtében igen nagy kereslet­
nek örvendenek. Ilyenek a kisebb vezetői állások s a hivatalos kiküldetésekkel 
egybekötött beosztások, a melyeknek elnyerése legtöbb esetben végczélját ké­
pezi az alkalmazottaknak, jól tudván azt, hogy fokozatos előmenetel mellett 
olyan arányú előnyöket úgy sem tudna elérni, mintha az ilyen állások közül
egyet sikerül megkapnia. ,

Ilii egy-egy ilyen állás, illetve beosztás megüresedik, — annak futó
Iőzként hire terjed és az aspiránsok, kiknek száma sohasem csekély, - szóbeli 
kérelmeikkel elárasztják az osztályfőnököket, az üzletvezetőket, az elnököt es 
a minisztert. De ez mégnem minden. Rajtuk kívül ugyanezen fórumokat agyon 
zaklatják még a jóakaraté pártfogók az ő nyomatékos ajánlásaikkal s mi 
mindennek a vége? Az, hogy mikor a megüresedett állás betömésének ideje 
elérkezik — a betöltésre hivatott fórum előtt csupa ajánlatokkal ellátott ké­
relmek fckilsznek, a melyek közül most már valóságos mesterség azt kivá­
lasztani, a ki a mellett, hogy legmagasabb helyről a.jánltatott nemileg annak 
a látszatnak is megfelel, hogy a reá váró teendőknek ,s eleget fog tudni fenn. 

Hogy az aspiránsok miféle protekciókat mozgósítanak, az valóban a 
csodálattal határos s épen ezért mindig nehéz helyzetbe kerül egy-egy hivatal,
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fórum, ha a, szóban levő állasok vala­
melyik ti megüresedik es azt be kell 
tölteni. Nagyobb baj az azonban, hogy 
ez a rendszer, melyet az idők folya­
mán kifejlődött es elhatalmasodott, pio- 
tekezió-hajliászás teremtett meg, 
az igazságosság követelményeibe üt­
közik, mert legtöbb esetben háttérbe 
szorítja azokat az egyébként kiváló 
alkalmazottakat, a kiknek nincsenek 
összeköttetéseik. Ez pedig az ambiczió, 
munkakedv rovására esik s mint ilyen 
pusztító erővel biró jelenség, végered­
ményében a szolgálatnál érezteti leg­
inkább hatását.

Nézetünk szerint ezen okvetlenül se­
gíteni kell és piaiig mielőbb. Tetterős 
és csupa jóakarattól duzzadó minisz­
terünknek ügyeimébe ajánljuk a kérdés 
tanulmányozását s lehetetlennek tart­
juk, hogy ő maga is egészségesnek 
ismerné el a mai helyzetet.

Szerintünk ezen a rendszeren könnyű 
volna segíteni s helyette egy jobbat, 
egészségesebbet statuálni. Az volna ja-

TftRCZfl.

vaslatunk, hogy a legfelsőbb fórum 
állapítsa meg mindazon állásokat, a 
melyek az általunk megjelölt minősé­
güknél fogva fontosabb munkakörrel 
járnak, szabja meg ezen állások elnye­
résének előfeltételeit — mint szolgálati 
idő, rang, szak- és gyakorlati képzett­
ség s rendelje el, hogy azok betöl­
tése csakis pályázat kiírása mellett 
történhetik.

Hogy ez a pályázati rendszer helyes 
alapokon nyugodjék, szükséges volna 
egyúttal még egy másik ujitás beho­
zatala is, a mi abból állana, hogy a 
hivatali főnökök saját beosztottjaikkal 
szemben, az osztályvezetők az alájuk- 
tartozó főnökök és saját osztályuk köz­
ponti közegeivel szemben, az üzletve­
zetők az osztályfőnökökkel szemben s 
igy tovább minősítési joggal ruháztas- 
sanak fel.

I-] őzéiből a minősítéshez megfelelő 
táblázatok készíttetnének, a melyekben 
megjelöltetnének mindazon pontok, a 
nedvekre nézve a főnök minősítésének

Csak egy kis lány . . .
Irta: Rovenszky Árpád

Egy fényesen kivilágított kávéházban vig 
mulatozás járja. Szünet nélkül újabb és 
újabb vendégek érkeznek, a kiket a káars 
hajlongva, bókolva üdvözöl. A pinezérek sü- 
rögnek, forognak és kétannyinak is akadna 
munkája Az idő ugyan még fiatal, de egy­
néhány tisztáinál már nagyon vígan vannak. 
Kn leli eliú/ódom az egyik sarokban, nem 
veszek részt semmiben, estik érdeklődéssel 
nézem ti tarka tömkeleget, összevisszaságok 
. . . De baliga ... a czigányok hangolnak, 
s néhány próbafulam után a primás rákezdi, 
hogy: J'.sak eyy kis lány van a vilút/on . . .“ 

Ez is azon nóták közül való, a melyek 
azonnal megragadják az ember lelkületűi. S 
bár legyenek még oly sokan tíz asztalnál, 
mikor a czigány ezt a nótát húzza, ti csa­
pongó jókedv azonnal aláhanyatlik, a tár­
saság tagjai lehorgaszt ják fejüket, unott 
arezczal bámulnak az előliük álló telt po­
hárba és hamisítatlan következetességgel 
folytatják a vízcsepp lakóinak lilozóliá jál.

Akkor mindenki saját múltjával van elfog­
lalva. Az élet viharában megkérgesült érze­
lemszálak újra működésbe jönnek, a szív 
lagva enged és ti múltnak szép. felejthetet­
len emlékei szemeink elé lódulnak, akár 
akarjuk, akár nem. S ti világ egy jé> magas 
százalékkal boldogtalanabb lenne, ha nem 
volna mellette olv alkalmas közvetítő erő. 
mely elfelejteti vele az élet sivárságál s 
tündériesebb. ragyogóbb- sziliben varázsolja 
vissza azon álomnak bili meséket, melyek 
ugyanugv kezdődnek, miként kora ifjúsá­
gunk dajkameséi, melvekkcl édes anyánk 
altatoll el . .

A hajlongó kávás egv különös pillantás! 
veteti a czigámvprimás jelé. () is ismeri az 
élet minden változatát, de még jobban az 
üzletel. Zsebredugott kezekkel nekidől az 
egyik oszlopnak es bosszankodva nézi ven­
dégeit, kiknek lelkűidét, mini egy varázs­
ütésre hatalmába kerítette a nóta. De ez! 
már nem érti a Imrzsoá lélek. A pinezérek 
is tétlenül állanak, e nóta alatt nem hang 
zanak lel sokat jelentő, a dorbézolás elő­
jeléi képezi-) parancsok, melyek azonnal 
emelik a mulalozők lekinlélvéí. Mintha va­
lami lilkos szornoriiság ütne ki az arezokra: 
a lerfiak halkan suttognak, az asszonyok 
nagyobb érdeklődéssel forgatják az élez-
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ki kell terjeszkedni s ten/MÍ.szel.eseii 
egyöntetűen meghatározott jegy ek vagy 
kifejezések szolgálnának a minó'sitemlő 
tulajdonságok megjelölésére. A minősí­
tési táblázatot a főnök kitöltve és zá­
radékolva a pályázathoz csatolna.

Hogy minél nagyobb pártatlanság 
biztosíttassák az ilyen állások betöltése 
körül, szükséges volna ezenkívül az 
üzlet vezetőségek ás az igazgatóság­
központjában egy-egy bizottságot ala­
kítani, a mely a beérkezett pályázati 
kérvényekét átvizsgálná es a legjobb 
hlküsnierete s meggyőződése szerint 
legkiválóbbnak talált pályázót az állás 
betöltésére hivatott fórumnak ajánlatba 
hozná.

I logy ezen bizottság' a maga nagy 
fontosságú hivatását a czálnak meg­
lelek* módon gyakorolhassa, szükséges 
volna, hogy abban csakis meglett korái 
ás kellő szakképzettséggel biró olv al­
kalmazottak foglaljanak helyet, a kik 
aztán a kérdéshez mindent meg világi tó 
alapossággal tudjanak hozzá szólam".

A bizottság- nem volna állandó, hanem 
a betöltendő álláshoz képest mindig 
inasok és mások hivatnának meg a 
bizottságba, s ezáltal az is el kerül te t- 
nek, hogy a pályázók ezen bizottsági 
t agokat árasszák el kérelmeikkel, mert 
Here sohasem volna ismeretes a bizott­
ság megalakítása.

Ha ez a rendszer behozatnék, mi 
erősen hisszük, hogy a protekezió nagy 
mérvben kikiiszübültetnék s inkább 
megközelít tel nék az a czél, hogy az 
érdemesek nyerjék el a fontosabb be­
osztásokat.

(V6ge.)

fl nő hivatása a vasutas 
családjában.

Julius L'9.
Künn az uteza porában, altul a por és piszok 

közöli a bűn és gonoszság csirái is teremnek, 
játszik két vasutas-gyerek. A kilétüket bizo­
nyítja a viseletűk, bicska vasutas sapka a 
fejükön, vasutas zubbonyból, kékesszürke 
vasutas nadrágból asszonyos ügyetlenséggel 
összetákolt kabátka és nadrágovska. Egyszerre

lapokat. De nem sokáig tart a nyomasztó 
hangulat; egyik mulatozó kompánia tagja, 
a isii talán nagyon hántolt a mull cinléin-, 
tvlugmtl helyéről és intett a ezigánvnak, 
mire a prímás rögtön valami divatos AéA- 
iu'iL nótába kezd A kávés szeme azonnal 
Ivlvsillan, a lu-köba vert jókedv szárnyal 
hont. egymást érik a parancsok ; a poharak 
összt csendülnek és felülkerekedik az e/eí . . .

Mialatt a vzigány azt a nótát luizta. hogy . 
„Csal: (ini kis lám/ van a vHáljon ....■• 
s/> au ni a vendégek arczán kalandozott.
I ckiiilc.lem véletlenül a kiiszirnölr. tévedt. 
A mail felhangzott a nóta, összehúzta szé­
ni1 il majd kezeibe temette arczál és csen­
desen vlmvieiigylt. Valamikor annak volt 
Ived\i;s nótája, a. ki le.jközclebb állott s/ivé 
hez Most biztosan a múltnak azon perezére 
gondul, midőn leánykori tüudé-rálmai szel 
ios/. 1 .,IaU, midéin ronibadéíll az a \ ilag, 
mól} bit oly sokat vál l. Nem ismerem mull 

.1 ót. éléire megmondhatom, hiszen náluk
oz a a sablon. Szerviéit és szervitek ; azu 
hja jött a kiábrándulás és csalódás. Nem 
kihűl m-IioI sem kivezető utal és a szégyen 
ölül a sors karjaiba dobta magát; ez már 
ág} szokott lenni. A világ pedig vidáman

haholázva elhalad mellette és senki sem 
ügyel azon borzasztó harezra, mely ili/en- 
kor végbemegy a .sorsüldözött keblében, sőt 
vannak emberek, a kik léhaságból még va­
lami durva megjegyzést is vágnak arczába, 
a mely sohasem engedi begyógyulni szivé­
nek sebét. S ez. a kálvária nap-nap után 
megismétlődik, mert a czigány esténkint 
húzza az! a nótái, mely úgy hangzik fülébe, 
miként valami halotti búcsúztató . . .

Nem messze tőlem egy halai katonatiszt 
ill. Előbb még vígan tréfálkozott a kaszir- 
nővel. de amint a czigány rá kezdte, hogy 
„Csak v<íj Ins lám/ van a vitáján . . .« félre 
lordilolla fejét és gépiesen játszott kardjá­
nak bojtjával. Az ő éleiében is szerepelt 
egv ólvan „kis lány*, a ki az ő számára 
mindent jelentett* és mégis .... mégis, el 
kellett egymástól válniuk A sors mindket­
tőjüket megátkozta szcgéníjséijf/el; győznie 
kelleti a józan észnek, hiiley számításnak 
és az egyik letért jobbra, a másik balra. 
Az a sell, mit a lemondás ütött szivén, még 
alk; hegedt be, máris frigyre lépett egy má­
sik nővel. Igaz, hogy az nem volt oly szép, 
mint az a kis lány , nem is szerette any­
uéira, mint első szerelmét, de ez a mostani
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csak megszakad a jó barátság, valamin össze 
vesznek, vége a játéknak. És az imént meg 
kedves játszó pajtás olyan szavakkal illeti a 
most márellenséggé vált barátot, olyan sza\ ak 
kíséretében emlegeti, olyan jelzőkkel illeti 
az édes anyját, hogy az arra haladó járó­
kelők megbot ránk ózva hallgatják a maroknyi 
kölyök szájából jövő trágárságokat, az asz- 
szonynépség pedig arezpimlva fordhja el a 
f,.jét és sebes léptekkel igyekszik minél előbb 
és minél messzebb jutni ettől a helytől.

lén pedig megállók es elgondolkozom, 
honnan vette, hol tanulta ez az alig t b 
éves gyerek ezeket a reprodukálhat lan kife­
jezéseket. Az iskolában bizonyára nem. A 
családban szintén nem, mert a legbutább, a 
legelmaradottabb szülő sem tanítja ilyesmire 
a gyermekét. Hiszen minden szülőnek a leg­
első és legelemibb kötelessége gyermekének 
a lehető legjobb nevelést adni.

Itt vagyunk. Ez az a pont, ahol meg kell 
állnunk, ez az a kérdés, amit meg kell vilá­
gítanunk. Ki nevelje a vasutas gyermekét?

Az apa vagy éppenséggel nem, vagy csak 
alig élhet a családjának. Ót távol tartja az 
iroda, a mozdony, a vonat, az őrház. 1 la 
végzett munkája után fáradtan és törődötten 
hazatér, csendet, nyugalmat, pihenést akar. 
É- hogy ehhez hozzá jus-on, az első dolga

a zajongva játszó lármázó gyermeksereget 
valamerre elzavarni. Ha az udvar nem elóg 
támts, vagy ha a többi lakó miatt az udvaron 
nines hová küldeni őket akár ki az utczára 
is Természetesen felügyelet nélkül. Az anya

szerény anyagi viszonyok által kény­
szerít ve — maga gazdálkodik, híz, veg/.i a 
háztartás teendőit és előkészíti a szüksége- 
dolgokat férjének az újabb szolgálatba me- 
nésre Törődni a gyermekekkel, ha már ezek 
akkorák, hogy eltipegnek, eljátszanak, inasod 
rangú kérdéssé válik és rendesen el is odá­
zod! k azzal, hogy nem érünk rá.

Hogy ez mily hőn, mily vétek a sajat 
gyermeke ellen, arról sok szülőnek fogalma 
8fm.s. _ A gyermek gyenge lelkületű jóra, 
rosszra egyaránt fogékony és künn az. utezán 
a nagyon is vegyes társaságban vajmi kevés 
jót, (h annál több rosszat hall, lát és szív 
magába a gyermek Hogy ez jövő életét 
mennyire befolyásolja, hogy a különben talán 
jó és szeretetreméltó gyermeken mennyit 
ront, azt még csak elgondolni sem lehel.

És később, ha a gyermek kilep az eleibe, 
ha idegenek házához vagy keze alá kerül, 
keserves szenvedések árán tanul megjavulni, 
keserves szenvedések árán kell pótolnia el­
hibázott nevelése hiányait.

Vájjon nem joggal lordul q az ilyen g>(‘!

biztosította szamára a kaacziól, a jólétet 
és ez a mai prózai világban nagyon sokat 
jelent . . • *

Egy másik sarokban két fiatalember fog 
lall Tielvet. Első pillanatra lel lehet bennük 
ismerni a diákot. Valahányszor felnyílik a 
kávéház nagy üvegajtaja, mindannyiszor 
félve tekintenek a belépőre. Tiltott gyümöl­
csöt élveznek s tanárjaiktól félnek. Csende­
sen meghúzódnak, hogy jelenlétük fel sem 
tűnik a többi vendégnek. Még egymáshoz 
sem szólnak, csak midőn a prímás keresztbe 
tette vonóját és rázendítette, hogy: Csak 
egy kis lány van a világon . . .« akkor vál­
tanak egymással egy sokat jelentő pillan­
tást. De ez vsak egy perczig tart. azután, 
mint a tétlenért bűnösök elkapják fejüket 
és másfelé bámulnak. Szemeik elé tűnik 
eijtj csitri potyáid iskolás Iránt/ a ki hele­
lopta magát az ifjak szivébe. Költemények­
ben magasztalják szépségét, kellemét és 
ekkor lép előtérbe azon idő, melyet első 
szerelemnek szoktunk nevezni és a melyről 
azt hisszük, hogy ha valóra nem válik, léi 
tétlenül halálos. Az ifjak még elmerengnek 
egy ideig, azután a jövő gondja visszarántja 
eltévedt képzeletüket az. egyhangú, szürke 
valóságba. Azaz dehogy a jövő, csupán a

holnap gondja' Mert holnap délelőtt van
latin, görög, mathesis, fizika es készülni 
egyikük sem készült Heilig rajuk leim a 
könyvek forgatása, mert nem állanak valami 
jól . . .

*

A nagy tükörablak mellett id egy magas­
ítom pap Mellette a széken kis kézitáskája 
tehát elutazóban van. A vonat indulásáig 
nem tudta mivel elölni az. időt, betért a 
kávéháziul egv pohár lelteiére s rövid i11" 
alatt átböngészte az összes lapokat, meri 
ott abban a csendes lakiban, a melynek a. 
ördög is jó éjszakát mond. heteken át nini - 
erre alkalma Szent nyugalom sugárzik ni 
czáról. pedig indáimkor az ó keble sem 
volt megkímélve a szerelem viharaitól C 
zonvilja ez.l az is, hogy amint Üdébe cseng 
a nóta: „Csak e<w kis Uhu/ van a vdn 
(/on . . .szemei azonnal élénkekben ki/- 
deliek felragyogni, pedig régen volt, nagxoa 
régen. Még jogász korában beleszól eh 
egy Halai leányba, gyorsan megértették egy 
mást és a legszebb álmokat várták a jó\o 
tői. Ámde minden másképpen történt. A 
Ivánv mással kezdett viszonyt folytatni, ru 
In! megcsalta, ő rájött a komiszságra és 
szakított vele. Egyszerű, puritán lelkére



nick szülei ellen, vájjon nem okkal jajdul-e 
fel és tesz szemrehányást az apának vagy az 
anyának, aki őt szülte ugyan, de nem nevelte?

Az anya hivatása feltétlenül szép és ma­
gasztos, ha az méltóképpen betöltetik, de 
kétszeresen szép és magasztos a vasutas 
anyának méltóképpen betöltött hivatása Itt, 
ahol az apát hivatása élete '2/s részében távol 
tartja a családtól, ahol az anya vállaira 
nehezül úgyszólván minden gond, itt nem­
csak anyai, hitvestársi kötelessége van a 
nőnek, de kötelessége, feladata gyermekeit 
akként nevelni is, hogy azok — kilépvén az 
életbe, kikerülvén a szülei háztól — mint 

■ il nevelt gyermekek hálával és szeretettel 
gondoljanak az őket egykor vezető anyai 
kézre. Az egykor élvezendő hála érzete édes, 
a bekövetkezendő szemrehányás elviselése 
pedig gyötrő és keserves. Ezt tartsa minden 
vasutas-anya szem előtt. Az iskola a sziik- 
séges ismeretekre tanít, de a jó és helyes 
nevelést csak a szülő es csakis a jó szülő 
adhatja meg. Forgách Boldizsár.

IRODALOM.
Regénycsarnokunk. Lapunk legutóbbi szá­

mában befejezést nyert tízüts Jenőnek „Sere­
nade Op. -■'!“ czirnen egybefoglalt novelláinak 
mm zata s most a könyvből külön kiadás

azonban a csalódás fájdalma sokkal erő­
sebben hatolt, semhogy tiillenni bírta volna 
magái rajta, lemondott a gyarló földi örö­
mökről és az isimnek szentelte életéi. Azóta 
számos év rohant el leje lölötl, a csalódás 
idő előtt megvénitetle. A leányról nem hal­
lott azóta hirt, azt sem tudta, hogy él-e, 
hal i ? A nóta egy pillanatra felidézte sírjá­
ból a múltai, de az ő szive már csak a 
bt» <inaiul ismeri. Elővette pénztárczájál, 
liz lett és tétovázó léptekkel indult kifelé . ..

A többi alak nem érdekes és igy csak 
én maradtam volna hátra S mit mondjak 
én mikor a czigány oly fülbemászó han­
gon huzza, hogy : „Csak ei/i/ kis láni/ van 
a vilái/iin . . . d* Nekem ilyenkor nincse­
nek nndolataim. csak csendesen elmeren­
gek Ámde az én szivem sincsen kőből és 
én 1 tudok egy szép mesét egy „kis leány - 
ról .

Az rí midőn azt a nótát hallom, kények 
szol. k szemembe, össze teszem kezemet és 
hall fohászkodom:

Csuk fim kis Iáiul van a uiltítjon . . 
hej a, : a kis lányt . .. áldja meg az Isten ! . ..
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készül, mely finom papírra nyomatva, díszes 
kiállításban már legközelebb megjelenik a 
könyvpiaczon. A szerző a befolyó tiszta jö­
vedelmet vasúti czélt szolgáló jótékonyságra 
fordítja s a „Haladás“ szerkesztősége rövid 
idő múlva ki fogja bocsátani az aláírási 
iveket. Reméljük, hogy a vasúti alkalma­
zottak kivétel nélkül fel fogják karolni a 
nemes czélt és minél tömegesebben fizetnek 
elő a díszes kiállítású vaskos kötetre. A könyv 
ára fűzve egy korona, diszkötésben két 
korona lesz. — Egyúttal közöljük olvasóink­
kal, hogy mai számunk regény mellékletén 
Sinkmann Dóra „Elbeszéléseit“ közöljük, 
melyre külön is felhívjuk nagybecsű figyel­
müket.

HETI KRÓNIKA.
Julius 29.

Nevezetes találkozás 
Volt az elmúlt héten,
Megiródott vezérczikkben 
8 látható volt képben.
Vilmos, a nagy reklám-császár,
Ki mindenütt ott van:
.ló tanácsot osztogatni 
íme, kedvre szottyan.

„Látom — úgymond — a szegény ezárt 
Nehéz gondok tépik,
Nem szép tőlem, hogy perczig is 
Vesztegelek még itt.
Tanácsaim csak úgy várja.
Siessünk hát hamar,
Tanácsadás az életem,
Mely ápol s eltakar.

F.s úgy lehet, haszonnal jár 
E kis kirándulás,
Mert fi fik us császár vagyok,
S ügyes a számítás.
Beteg czárom jó tanácsom 
Meghálálni kész lesz 
S igy császári tapintatom 
Ivét üzletet végez.“

Megy a hajó. Hullám hegyet 
.látszva tipor, gázol,
Fedélzetén ül a császár,
1 >e esze jár máshol.
Terveket főz nagy fejének 
Izzó kohójában,
És az arczán rejtett öröm,
Titkos mosolygás van.

HALADAS
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Megtörtént a találkozás,
Szívélyes volt szörnyen 
Annyira, hogy szokatlan is 
Uralkodó körben.
Étel, ital, mézes beszéd 
És bók-özön járta —
A diszörség kedélyes volt 
S röhögött a várta.

S inig a jó kedv csak ügy tombolt,
Járt a császár nyelve,
Sok ezernyi jó tanácsát 
A ezár szinte nyelte.
Minden szava aranyköpés.
S inig csodálta, leste,
A furfangos császár szépen 
ígéretét vette.

„Jó Vilmosom megígérem,
Itt a kezem rája,
Fiad legyen Norvégia 
Hatalmas királya,
Támogatom törekvésed,
Vágyad az én vágyam."
S Vilmos császár pislantgatott 
Hozzá némán, lágyan . . .

Turidu

mirha.
A nemzetközi vasúti arufuvarozasi egyez­

mény revíziója. A nemzetközi vasúti árufuva­
rozásra vonatkozó egyezmény revíziójára 
egybehívott és két hétnél hosszabb időn át 
tartott értekezleten Francziaország, Svájez, 
Belgium, Hollandia, Németország, Magyar­
ország, Ausztria, Románia, (Maszország. Dánia 
és Oroszország kormányai képviseltették 
magukat. Ezek közül Dánia és Románia ez 
alkalommal első ízben vettek részt az illető 
egyezmény tárgyalásában. Az igen tetemes 
tárgyalási anyag csak úgy volt az aránylag 
rövid idő alatt letárgyalható, hogy úgy dél­
előtt, mint délután tartattak ülések. A ple­
náris ülések elnökévé Zemp svájczi szövet­
ségi tanácsost, a szövetségi kormány vasúti 
és postai osztályának főnökét választották 
meg. A bizottságok egyikében az alelnöki 
tisztség a magyar küldöttség vezetőjének. 
Csőke Imrém-z miniszteri tanácsosnak jutott, 
mely választásban szintén kifejezésre jutott, 
hogy Magyarország az illető nemzetközi 
egyezmény önálló részese. — A tárgyalások

szigorúan bizalmas jelleggel folytak é, az 
an vág csak akkor lesz a nyilvánosság elé 
hozható, a mikor az irományok hivatalos 
utón az érdekelt kormányoknak kézbesítve 
lesznek. Annyi azonban máris közölhető, 
hogv az értekezlet határozatai a szóban levő 
nemzetközi egyezmény alapelveinek érintését 
nem involválják, hanem ezek keretében tör­
ténhető tökéletesbitésekre vonatkoznak : ami 
mellett kiváló súlyt fektetett az értekezlet 
arra, hogy a feltételesen szállítható árukra 
vonatkozó határozmányok az ipar rohamos 
fejlődésének megfelelően kiegészíttessenek és 
ilyképpen a különös elbánást igénylő áruk 
forgalma nehézségekbe ne ütközzék.

* A helyiérdekű vasutak jövedelmezősége.
A helyiérdekű vasutak legnagyobb része 
július hó elején váltja be szelvényeit, úgy 
hogy most már hozzávetőleges tájékozást 
szerezhetünk az egyes vasutak jövedelmező­
ségéről. Az köztudomású, hogy a h. é. v. 
nem valami jó üzlet, mert néhány vonalat, 
leszámítva, éppenséggel nem fizet kielégítő 
osztalékot.. 1 la most szemügyre vesszük a 
h. é. V. elsőbbségi részvényeinek jövedel­
mezőségét, azt a tapasztalást meríthetjük, 
hogy az határozottan emelkedőben van. 
Tekintve, hogy a kezelést a Máv. végzi 
állandóan, s igv az nagyon is sok kívánni 
valót hagy. azt kell feltételeznünk, hogy a 
forgalom emelkedik állandóan. A kedvező 
eredmény még inkább heállana akkor, ha 
az egyes vasutak a helyi viszonyokhoz 
szabott üzleti politikát kezdeményeznének, 
a mi természetesen csak akkor lenne lehet­
séges, ha a forgalmat saját kezelésben bo­
nyolít amik le.

* Az arad-mezökovácsházai vasútra Arad 
város közgyűlése törzsrészvények ellenében 
100,000 k. hozzájárulást szavazott meg.

* Vonatkisiklás. A nagyvárad—szolnoki C>8. 
sz. tehervonat Kisújszállásnál, hibás válté 
állítás következtében, kisiklott. Ezért a/Ján 
a vonatok délután f> óráig átszállással köz­
lekedtek é.- némi késéssel érkeztek meg. Az 
esti 0 óra 85 perezkor érkező gyorsvonat 
azonban már rendes időben érkezett. Ember­
életben nem esett kiír. kél kocsi jelenték! - 
lenül megsérült.

* Uj vonat. A ziiioi Magyar Olvasókör 
kérvényt nyújtott be az államvasutak igaz 
gatóságálmz. Imgv a Ruft káról délben induló 
tehervonat, méh eddig csak iskolásgyerme­
kek szállításával foglalkozott, rendes sze­
mélyszállító vonattá alakittassék át. Az igaz­
gat óság'az Olvasókörhöz intézett leiratába'. 
Ígéretet tesz, hogy f. évi október hó 1-től 
teljesíteni fogja a kérelmet.
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* A feltételesen szállítható küldemények cső 
magolása tárgyában a kereskedelmi minisz 
tér 28.769/1905. sz. alatt rendeletet adott ki, 
mely szerint ismételten előfordult, hogy friss 
húst, zsiradékokat, folyadékokat és más, csak 
bizonyos feltételek mellett szállítható tár­
gyakul tartalmazó csomagok a szabályok 
állal külön előirt csomagolás elégtelen volta 
miatt megsérültek és ezáltal más, velük 
együtt szállított csomagokban kárt tettek. 
Ennek elejét veendő, a miniszter a postai 
üzleti szabályokat a következő ponttal egé­
szítette ki:

„Ha folyadékot, zsiradékot, friss húst stb. 
tartalmazó küldemény, mely nem az előirt 
szabályok szerint van csomagolva és ez a 
körülmény hamis tartalomnyilvánitás vagy 
a külső burkolat egyébként kifogástalan 
volta miatt a feladásnál megállapítható nem 
volt, más küldeményekben, vagy a posta- 
hivataloknál azok szereiben, eszközeiben stb. 
kárt tesz. úgy az okozott kárért a csomag 
feladója felelős.“

* Vasúti baleset. Kölnből táviratozzék, hogy 
az Altenbeck állomás melletti alrgutban 
kisiklott egy személyvonat. Tizenkét utas 
és több vasúti alkalmazott súlyosan meg­
sebesült. Az utasoknak háromnegyed óra 
hosszáig kellett várakozniuk, mig kiszaba­
dullak a sötét alagútból. A sínek nyolczvan 
méternyi hosszúságban megrongálódtak.

* Szecseny-palfalui vasút. A kereskedelem­
ügyi miniszter báró Majtenvi Olmár kama­
rás, földbirtokos, budapesti lakosnak anógrád- 
vármegyoi h. é. vasút tizéchény állomásától 
Endrefalva, Szalmatercs, Karanesság, Ság- 
ujfalu és Kishartyán községek határain át 
az államvasutak Pálfalva, esetleg Salgótar- 
|án állomásáig vezetendő rendes nyomtávú 
gőzmozdonvu h. é. vasul vonalra az előmun­
kálati engedélyt egy évre megadta

' Megörült a vonaton. Fráter Aladár losonczi 
liatalember Pestről szüleihez akart utazni. A 
hatvani vasúti állomáson azonban minden 
ok nélkül kiszállott, diihöngeni kezdett úgy, 
hogy alig tudták megfékezni. Megállapították, 
hogy útközben hirtelen megőrült, üldözési 
mániában szenved. A hatvani rendőrség lo- 
onezra szállította az elmebeteg ifjút.

* A pécs —báttasztiki b. é. va^ut építésének
biztosítására Pécsvárad község 80.(XK)% Zengó- 
várkonv 25,000. Nagvpál 10,000, Fazekas- 
boda lil,000. Palotabozsók 3o,000, \ emend
50,(100, Mártonfa 5000, Somogy 2500 és 
1 losszuheténv község 21,000 k. törzsrészvényt 
jegyzett

* A hrassó fogarasi vasul építésére Brassó
város közgyűlést1 törzsrészvények ellenében 
00,000 k. hozzájárulást szavazott meg.

* Kisujszáliás-knntloros vörösladányi vasul. A
kereskedelemügyi miniszter Nagy István tur- 
kevei ügyvédnek, dr. Báczi Lajos ügyvéd 
és Debreezeni Endre gyomai' lakosoknak az 
államvasutak Kisújszállás állomásától Tűi­
kévé, Gyoma és Endrőd belterületén át a 
békéscsanádi h. é. vasutak Kondoros állomá­
sáig s ebből kiágazókig Mezőberény és Kő- 
röstarcsa belterületén át a mátra-kőrösvidéki 
egyesült h. é. vasutak Vörösladány állomá­
sáig vezetendő keskeny nyomtávú h. é. va­
sútvonalra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta.

* Vasúti bérletjegyek. A hazai közgazdasági 
érdekeltség általános és ismételve hangoz­
tatott kívánalma, hogy a Máv.-nál rendsze 
resitett éves bérletjegyek mellett még más 
módozatú bérletjegyek is adassanak ki — 
Újabban az Országos magyar kereskedelmi 
egyesülés foglalta össze javaslatait a vasúti 
bérletjegyekre nézve egy, a kereskedelmi 
minisztériumhoz intézett kimerítő előterjesz­
tésében Az < >. M. K. E. az egyes üzletve­
zetőségek területére, továbbá az egy vagy 
több vasútvonalra (1000 kilométer minimum­
mal) kiadandó bérletjegyek mellett, különö­
sen a Francziaországban és Ausztriában rend­
szeresített féláru jegyek váltására jogosító 
igazolványoknak és a svájezi u. n. General- 
Abbonement nak meghonosítását kívánja, 
hangsúlyozván, hogy ezen javasolt módoza­
tok mindegyike kiválóan megfelel a hazai 
kereskedelem és ipar igényeinek. A svájezi 
rendszer elfogadásának esetén 1. 3 és 0 hó­
naiéig érvén vés bérletjegyek is adatnának 
ki. továbbá jelentéktelen árkülömbözet mel­
lett. olyan bérletjegyek is, amelyek ugyan­
azon ezéghez tartozó kel személy állal (akár 
főnök, akár alkalmazott) használhatók ak­
ként, hogy a jegygyei tetszés szerint bár­
mikor vagy az egyik, vagy a másik beje­
lentett személv ut azhat ik. — A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara hasonló javas­
latát a közelmúltban a kere.-kedelini minisz­
ter tudvalevőleg elutasította.

* Vasúti szerencsétlenség liingtauból je­
lentik, hogy egy ottani tehervonat négy 
kocsija elszakadt a többitől s kisiklott. Több 
ember megsebesült

* A székely vasutak kiepitese. A székely­
földet már több mint két évtized óta hite­
gették, hogy kiépítik a tervbe vett vasuta­
kat. Egy része ezeknek el is készült, a leg­
fontosabb. a mádéfalva—gyergy ószent miklósi 
vonal azonban már évek óta húzódik. A 
mull esztendőben végre kiírták az árlejtést 
s erre számos vállalkozó pályázott. A kor­
mány függőben tartotta az építés kiadását, 
annak daczára hogy ezzel az elért kedvező 
árajánlatokat koczkara tette. Ezt most mégis 
ki lehet kerülni, mert a kereskedelmi mi­
niszter a legolcsóbb ajánlatot tevő vállalko­
zónak kiadta a munkát s az államvasutakat
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utasította hoo'V a szerződést kösse meg. A 
vasú vonal kí^itfee 3.793,126 koronájába 
kerül az államiak. 1.800,000 koronával ke- 
vesebbv. mint azt az előirányzatban a kor- 
mánv megállapította.

Vasúti szerencsétlenség.
— Saját tudósítónktól. —

Julius 29.

Borzalmas szerencsétlenség történt Tisza- 
polgár—Pusztaohatkócs közötti viczina is 
tiszacsegei állomása közelében.

Ezen napon két elgázolás történt; az egyi 
ra.rgel nyolcz óra tájban, mikor is egy lei­
éves csikó lett az áldozat, melyet a vonat 
darabokra szaggatott, a másik azonban ko­
molyabb következményekkel járt; deli egy 
órakor emberélet is esett áldozatul. Szent- 
Margitán ez időben van a búcsú, honnan 
déltájban az uradalmi kasznar kocsija ven­
dégeket vitt be Ősegére, azután hazatele 
indult; útközben csegei legényekkel és leá­
nyokkal találkozott, kik szintén Margitara 
igyekeztek s ezek közül hatan felkapaszkod­
tak a kocsira.

Útközben a vasúti síneken kellett volna 
keresztül menniük, hanem jött a vonat s 
ezt a kocsis meg akarta előzni. Megcsap­
kodva a lovakat, épen akkorára ért az át­
járóhoz, mikorra a vonat. A lovak a kocsin 
ülők sikoltozásától, azonkívül a tüszkolo 
mozdonytól megriadtak s nem lehetett okét 
visszatartani. A mozdony a kocsi hátsó ré­
szét elszakította; az első részéből a kocsis 
és a mellette ülő legény leugrottak teljesen 
sértetlenül; az első ülésen a kocsisnak hat­
tal ülő leányok könnyebb sérülést szenved­
tek a hátsó ülésen lévők közül egy leányt 
a mozdony mintegy 50 méternyire magával 
vonszolt és csak akkor lökte félre az akkor 
már folismerhetetlenségig összeroncsolt tö­
meget. ,

Egy leánynak és legénynek az oldalai
törte össze, kezüket az alkar táján szinten 
legelte. A lovak hazairamodtak az elszakadt 
koc-dronesesal. A kocsis - ki a legnagyobb 
valószínűség szerint ittas volt - rémületé­
ben elmenekült; estefelé találtak rá, a mint 
egy tanyában a kút mellett fojtogatta magát.

hivatalos vizsgálat mindkét ügyben fo­
lyamatban van, hogy megállapítsa: a sze­
rencsétlenségért kit terhel a felelősség.

FEJTÖRŐ.
- Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. -

Számrejtvény.
16. 6. 20. 8. 2. Magyar folyó.
13. 7. 4. 13. 3. Hegynek van.

10. 18. 14. 5. Ilyen ember nem 
boldogul.

1 11 17.0. 12. 13. 8. 18- Nászutak végczélja.
3. 8. 15. 10. Hasznos ásvány.

10. 21. 22. Elmúlt időt jelzi. 
1—22. A vasúti szolgálat­

ban ettől fél min­
denki.

"*A talány minden helyes megfejtője, a ki a 
megfejtéshez 50 fillér csomagolási dijat mel­
lékel, egy értékes jutalom-könyvben részesül.

Az 50 fillér bélyegjegyekben is beküldhető. 
Megfejtési határidő f. évi augusztus hó 4. A 

helyes megfejtést augusztus hó G-iki számunkban 
tesszük közzé.

\ Haladás“ 30-ik számában közölt talány 
helyes megfejtése:

D ar a 
á ko s
v i z 
i r ó
denevéR

\ 4 helyes megfejtőnek, kik az 50 fillért be­
küldőnek, a jutalomkönyvet kiszolgáltattuk.

Szerkesztői üzenetek.
Fiatalság. Még nem késett el. Ha valaki 24 éves ko­

rában végzi iskoláit., az még nem késő. Hogy kortanai 
esetleg eléje kerülnek és a közpályákon megelőzik, 
attól no tartson. Kellő szorgalom és igyekezet mell' 
kipótolhatja a mulasztást, fő azonban, hogy el m 

kedvotlenedjék.
Olivia. Bocsánat, szívügyökbe nem avatkozunk.
F. Rezső. A czikket megkaptuk. Át fogjuk olvasni e- 

legközelebb véleményt mondunk róla.
Altiszt 342 Adja he kérvényét.
Érdeklődő Hogy a lapok híradása szerint augusztu 

hó l-évol foganatosítandó előléptetéseknél mifele elve a 
lesznek irányadók, abban a tekintetben telvilugo. i
tással nem szolgálhatunk.

Matyóka Ajánljuk Beniezkynó Bajza Lenke reg' iiyi 
H. B. Kérjen fürdőellátmányt Pöstyénbe.
G. Ügyének utána néztünk, de önnel semmiféle so­

relem rom történt.
Több levélre es kéziratra jövő számunkban felelun

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal
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Ki akar
altiszti vizsgát tenni?
Az rendelje meg lapunk szerkesztőségében 
a legjobb

altiszti vizsgára előkészítő 
~~ kézi könyvet, ——

mely könnyed modorban s élvezetes elő­
adásban, lehetőleg rövidítve, tartalmazza az 

egész vizsgaanyagot.

<8

m

c|
é|
€É

SZÜTS JENŐ
eddig megjelent könyvei lapunk szer­

kesztőségében megrendelhetők.

Szivtörtélietck, elbeszélések 2 K 

Beteg emberek, elbeszélések 2 „ 

Vernyoinok a hóban, regény 2 „ 

Pokol, regény 2 ,,

A szerelem csődje, regény 2 .,

kapunk előfizetői bármelyik könyvet

egy korona
kedvezményes áron megszerezhetik.

clfeto- Értesítési

y? Krtcsitjük az érdeklődőket, hogy a

Vasúti altiszti vizsgára 
készülők kézikönyvét
a kiizm. (is közlekedési in. kir. miniszter 15841/1888. sz. rendeleté alapján 

összeállítót,tűk és kiadtuk. 11 jelenleg valóban hézagot pótló munka

ára koron a.

A ..HA-LiADA-S“ szerkesztősége.

Előfizetések szerkesztőségünkhöz küldendők.
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Szolónyi és Társa könyvnyomdája Miskolez.


